

В Верховном совете Аджарии

"Показатели исполнения бюджета подтверждают, что двузначный рост экономики региона продолжается", - заявила председатель комитета Верховного Совета по финансово-бюджетным и экономическим вопросам Марине Гвианидзе в ходе обсуждения исполнения республиканского бюджета 2024 года за два квартала. Отчет на встрече представил министр финансов и экономики Джаба Путкарадзе.

По сообщению министра, доходы бюджета за два квартала составили 308 299 600 лари или 103,2%, доходы исполнены на 110,3%. Это высокий показатель по налогу на прибыль и он составил 112,5% от плана. Спикер рассказал о важных для региона проектах и ответил на вопросы законодателей.

Вырос спрос на квартиры в Батуми

Средневзвешенная цена квартир в новостройках в Батуми в прошлом месяце выросла на 6% и составила 1,2 тысячи долларов за квадратный метр. Спрос на квартиры в Батуми в июле 2024 года вырос на 5% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года - продано 1 247 квартир, сообщается в обзоре компании Colliers Georgia. Согласно обзору, за отчетный период объем рынка увеличился на 16% и составил 68 млн. долларов. По данным компании, продажи новостроек выросли на 11%, а старых квартир упали на 36%. В случае со старыми квартирами их стоимость составила 951 доллар за квадратный метр.

Маркетплейс Ozon запустил продажи

На первом этапе доставка займет примерно две недели, сообщается в пресс-релизе компании. Маркетплейс Ozon ("Озон") начал продажи в Грузии, где жители смогут получить свои заказы рядом с домом в пунктах выдачи партнеров компании - на первом этапе доставка будет занимать 14 дней.

"Ozon открыл продажи в Грузии. Жители уже могут купить на маркетплейсе более 50 миллионов товаров различных категорий - от электроники до товаров для красоты и здоровья. Получить заказ покупатели смогут рядом с домом в пунктах выдачи заказов партнеров либо с помощью курьерской доставки", - сказано в релизе.

По информации, размещенной на официальном сайте компании, доставка осуществляется в такие города Грузии, как Тбилиси, Рустави, Батуми, Кутаиси, Поти, Хашури, Амбролаури и другие.

"Очень рады, что с сегодняшнего дня к ним присоединятся жители Грузии. Чтобы завоевать доверие жителей страны, мы предложим им качественный сервис, широкий ассортимент товаров, доступные цены и удобную доставку", - сказал директор по операциям и развитию Ozon в СНГ Алексей Сапон.

Изначально Ozon был основан как интернет-магазин книг и видеокассет в 1998 году. Переход к модели маркетплейса произошел в 2018, а с 2021 года компания стала развивать бизнес в странах СНГ. На сегодняшний день Ozon предоставляет свои услуги в Армении, Белоруссии, Казахстане, Азербайджане, Киргизии и Узбекистане.

Награждение лучших пойдет сегодня

13 сентября перед Дворцом Орбелани состоится народный праздник, на котором наградят олимпийцев и паралимпийцев.

"По инициативе президента Грузии 13 сентября в 19:00 перед Дворцом Орбелани, на территории, прилегающей к улице Атонели, пройдет народный праздник, на котором президент Грузии Саломе Зурабишвили вручит награды олимпийцам и паралимпийцам. Приглашаем всех. Мы надеемся, что придет много людей, и у общества будет возможность поздравить олимпийцев, праздновать вместе с ними, сфотографироваться, увидеть своих кумиров. Мероприятие будет иметь и музыкальную часть - после церемонии награждения состоится сольный концерт Лелы Цурцумия и "Нашего бэнда", - сообщил Онопришвили.

Презентация

В центральном офисе "Грузинской мечты"

"Грузинская мечта - Демократическая Грузия" представила первую двадчатку избирательного списка. Ее членом назвал премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе. Презентация прошла в центральном офисе "Грузинской мечты". В первую двадчатку избирательного списка партии войдут: Бидзина Иванишвили; Ираклий Кобахидзе; Ираклий Гарибашвили; Шалва Папуашвили; Мамука Мдинарадзе; Тея Цулукиани; Лаша Талахадзе; Вахтанг Турнава; Мака Бочоришвили; Гено Петриашвили; Созар Субари; Мариам Кврившвили; Анри Оханашвили; Николоз Самхарадзе; Эка Чичинадзе; Шота Берикашвили; Леван Махашвили; Михаил Кавелашвили; Георгий Габуния; Лика Шартава.

"Как видите, двадчатка нашего избирательного списка состоит из опытных и новых членов политической команды, новых лиц,

представителей всех возрастов, успешных людей, работающих в различных сферах", - отметил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе после представления двадчатки избирательного списка.

Кроме того, Ираклий Кобахидзе заявил, что выборы 26 октября - непростые выборы.

"Это решающий референдум, на котором общество должно окончательно решить, выбирает ли оно войну или мир, моральное вырождение общества или традиционные ценности, выбирает темное прошлое или светлое, европейское будущее Грузии. Мы уверены, что наша политическая команда победит при поддержке грузинского народа, а это означает победу мира, достоинства, процветания и светлого, европейского будущего Грузии. Еще раз напоминаю, 26-й день - наш день, Грузия обязательно победит", - заявил Кобахидзе.

Форум

Министры обороны встретились в Батуми

В этом году одиннадцатая по счету трехсторонняя встреча министров обороны Азербайджана, Грузии и Турции прошла в Батуми. Министра обороны Азербайджанской Республики генерал-полковника Закира Гасанова и министра национальной обороны Турецкой Республики Яшара Гюлера принял министр обороны Грузии Ираклий Чиковани.

Коллеги рассказали об обстановке безопасности в регионе и существующих вызовах. На встрече стороны отметили важность трехстороннего формата сотрудничества в укреплении безопасности и стабильности в регионе.

Ираклий Чиковани еще раз подтвердил готовность Грузии внести свой вклад в процесс продвижения мира и конструктивного сотрудничества на Южном Кавказе.

На встрече стороны обсудили проводимые реформы и планы на будущее в сфере обороны. Внимание было акцентировано на положительной динамике сотрудничества на стратегическом и рабочем уровнях. Было отмечено, что совместные учения, встречи на экспертном уровне и трехсторонние курсы еще больше сближают военнослужащих и повышают уровень их оперативной совместимости.

По итогам встречи министры обороны подписали трехсторонний министерский протокол и сделали совместные заявления.

Глава Минобороны Грузии Ираклий Чиковани также провел двустороннюю встречу с министром обороны Азербайджана Закиром Гасановым в Батуми в рамках министерского диалога Азербайджана-Грузии-Турции - стороны обсудили вопросы мира и стабильности в регионе.



жана-Грузии-Турции - стороны обсудили вопросы мира и стабильности в регионе.

На двусторонней встрече в рамках трехстороннего диалога министры обороны Грузии и Азербайджана обсудили важность дружественных отношений между соседними странами и содействие миру и стабильности в регионе. Стороны также обсудили вопросы сотрудничества в сфере обороны, в том числе вопросы военного образования.

На встрече присутствовали командующий Силами обороны Грузии, генерал-майор Георгий Матиашидзе, официальные лица Министерства обороны, а также представители делегации Азербайджана.

Грузия, Турция и Азербайджан являются стратегическими союзниками. Оборонное сотрудничество между странами началось в 2012 году.

Конгресс

Проходят семинары и культурные мероприятия

Батуми впервые принимает международный конгресс, посвященный истории и археологии Римской империи - "Limes Congress 2024". Форум продлится до 14 сентября.

Батуми был официально объявлен хозяином конгресса в нидерландском городе Неймеген. Главная тема конгресса - история пограничных линий Римской империи и различные вопросы, касающиеся экономических отношений, торговли, культуры, политических и социальных аспектов, а также новых археологических раскопок. Помимо сессий, запланированы различные экскурсии для осмотра достопримечательностей региона.



В форуме принимают участие около 350 делегатов из 42 стран мира.

Мэр Батуми Арчил Чиковани: "Я рад, что наш город принимает такое важное мероприятие, как Limes Congress. Как вы знаете, Батуми неоднократно получал "туристический Оскар". В прошлом году мы получили награду как туристическое направление четырех сезонов. Наш город также является хозяином множества крупных международных и региональных форумов, и примечательно, что 26-й конгресс Limes проходит именно здесь в этом году.

На сегодняшней встрече и в последующие дни в рамках форума пройдут различные семинары по римской истории и археологии, а также культурные мероприятия. Делегаты посетят достопримечательности города и региона Аджарии, включая, конечно же, важный памятник римской фортификационной архитектуры - крепость Гонио, где состоится римский фестиваль.

Программа форума очень разнообразна, и я уверен, что она будет интересной и полезной для участников. Мероприятие также способствует укреплению отношений между научными учреждениями представленных стран, а также обмену знаниями и опытом.

Я хочу поблагодарить исполнительный комитет Limes Congress, Варшавский университет, правительство Аджарии, Министерство образования, Агентство по охране культурного наследия Аджарии и всех, кто поддержал и активно участвовал в выборе Батуми в качестве места проведения конгресса".

Конгресс проводится с 1949 года раз в три года на территориях бывшей Римской империи. "Limes Congress 2024" организован в рамках меморандума, подписанного между Агентством по охране культурного наследия Аджарии и Варшавским университетом.



Прямая речь

На встречах с избирателями в рамках предвыборной кампании

Правящая партия "Грузинская мечта - демократическая Грузия" участвует не в предвыборной кампании, а в борьбе за мир, защите национальных и семейных ценностей, заявил почетный председатель и основатель партии Бидзина Иванишвили на встрече с избирателями в рамках предвыборной кампании.

Ранее Иванишвили заявил, что цель партии на предстоящих парламентских выборах 26 октября - не просто одержать победу, а получить конституционное большинство, то есть 3/4 мест в парламенте, для решения задач, стоящих перед Грузией. Среди них: признание бывшей правящей партии "Единое национальное движение" и находящихся на его орбите партий неконституционными за "многочисленные преступления".

"Фактически, сегодня мы включены не в предвыборную кампанию, а в борьбу за мир, суверенитет нашей страны, защиту наших традиций и ценностей, и одной из главных арен этой борьбы являются парламентские выборы 26 октября", - заявил Иванишвили.

По его словам, как и в 2012 году, выборы 2024 года имеют принципиальное значение, как и победа на них "Грузинской мечты".

"К сожалению, 26 октября населению Грузии не придется выбирать между хорошим и лучшим; благодаря ради-



кальной оппозиции без родины, 26 октября мы делаем выбор между войной и миром, псевдолиберальными ценностями и ценностями, основанными на семье, вере и независимости", - заявил Иванишвили.

По словам политика, избиратели также должны будут сделать выбор между достойным европейским будущим Грузии и неприемлемой данностью, которую радикальная оппозиция и иностранные акторы хотят выдать за европейство.

Лидеры правящей силы называют "Единое националь-

ное движение" и ее соратников коллективным "Нацдвижением" и "радикальной оппозицией", которая, вопреки интересам Грузии и народа, пытается расшатать ситуацию, устроить революцию и, в случае смены власти, втянуть страну в войну.

Парламентские выборы пройдут 26 октября. Основная борьба развернется между правящей силой "Грузинская мечта" и оппозицией, которую лидеры партии власти называют "коллективным "Нацдвижением" и "радикальной оппозицией", пытающимися расшатать обстановку в Грузии, устроить революцию и, в случае смены власти, втянуть страну в войну.

Первые парламентские выборы в Грузии пройдут по системе электронного голосования - будут использованы новые бюллетени и специальная счетная машина. Новые технологии будут применены на 90% избирательных участков.

Также это будут первые парламентские выборы в Грузии, которые пройдут полностью по пропорциональной системе (150 мест в парламенте будут заполнены по итогам голосования за партии). Партия сможет попасть в парламент, набрав не менее 5% голосов избирателей. Партия, получившая более половины мест в парламенте, сможет представить кандидата в премьер-министры и единолично утвердить представленное им правительство.

Дословно

Правительство будет само выдавать гранты НПО и СМИ

Будет создан собственный фонд для выдачи этих грантов, - объявил на днях премьер-министр Ираклий Кобахидзе. По его словам, фонд будет финансироваться из госбюджета. Претендовать на гранты смогут те организации, которые зарегистрированы в реестре Минюста в соответствии с законом "О прозрачности иностранного влияния".

"Многим неправительственным организациям некоторые иностранные доноры угрожали прекращением финансирования, если они регистрируются... На этом фоне и в целом, исходя из интересов страны, мы решили создать грантовую программу для грузинских неправительственных организаций, которая будет полностью финансироваться из государственного бюджета Грузии за счет денег грузинских налогоплательщиков. Институциональные и финансовые основы, необходимые для бесперебойной работы грантового фонда, будут подготовлены в ближайшие два месяца, а первые грантовые проекты начнут финансироваться с января 2025 года", - подчеркнул премьер-министр Ираклий Кобахидзе.

На данный момент объединенный иск президента, оппозиции, НПО и СМИ против закона об иноагентах (О прозрачности иностранного влияния) находится в Конституционном суде. КС более недели не сообщает свое решение по итогам предварительных слушаний - истцы требовали приостановить действие закона до окончательного вердикта.

Часть НПО и СМИ заявили, что не подчиняются дискриминационному закону, который ведет Грузию по российскому пути, и не будут регистрироваться, несмотря на грозящие штрафы. Заявки на включение в реестр "организации, проводящей интересы иностранной силы", подали всего около 500 организаций, в основном, это небольшие НПО, которые не имеют возможности оплатить штрафы или нанять адвокатов.

Двери для международных наблюдателей открыты, и они имеют полную возможность осуществлять свою деятельность в Грузии, что касается части местных организаций, которые непосредственно участвуют в предвыборной агитации, то они не могут претендовать на объективное наблюдение за выборами, - также заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

"Главным оценщиком является грузинский народ. Это раз. Второе - мы пригласили международные миссии в Грузии, если не ошибаюсь, еще в феврале или в марте миссию ОБСЕ/БДИПЧ, пригласили миссии из других парламент-

ских ассамблей. По всем направлениям мы отправили приглашение. Иностранные наблюдатели имеют полную возможность осуществлять свою деятельность в Грузии", - сказал Кобахидзе.

Среди них, по словам премьера, активны Международный республиканский институт (IRI) и Национальный демократический институт международных отношений (NDI). Эти международные наблюдательные организации уже зарегистрированы в Центральной избирательной комиссии Грузии.

"Двери наших офисов открыты для их наблюдателей. Они выезжают в любой регион, задают вопросы, получают информацию, мы в полной мере сотрудничаем с зарубежными партнерами в плане наблюдения за выборами", - отметил Кобахидзе.

Что касается конкретных организаций, среди которых в том числе "Международное общество за справедливые выборы и демократию" (ISFED), "Международная прозрачность - Грузии" и несколько основных организаций, которые, по словам премьера, утверждают, что объективно наблюдают за этими выборами, они непосредственно участвуют в предвыборной агитации.

"Они в прямой форме участвуют в предвыборной агитации, прямо называют избирательных субъектов. И как в это время они могут осуществлять объективное наблюдение?", - говорит премьер.

При этом Кобахидзе напомнил, что ISFED - это организация, которая фальсифицировала результаты параллельного подсчета голосов на последних парламентских выборах четыре года назад. После подсчета голосов на парламентских выборах 31 октября 2020 год ЦИК заявил, что правящая "Грузинская мечта" получила 48,22% голосов в части пропорциональных выборов (по партийным спискам), а по данным ISFED - 45,8%. Оппозиция сразу заявила, что расхождение в цифрах указывает на фальсификацию выборов.

Власти заявили, что ISFED сфальсифицировала результаты параллельного подсчета голосов на парламентских выборах и призналась в этом только спустя пять недель, чем воспользовалась "радикальная оппозиция", объявив бойкот и начав акции протеста.

"Прямо сфальсифицировала. Все было на ладони. Все было просто видно. На следующий день я лично составил таблицу в Excel, где оказалось, что они подсчитали аннулированные бюллетени. В тот же момент все было на ладони, и



нам потребовалось пять недель, чтобы они признали эту ошибку", - заявил премьер.

На самом деле была фальсификация, и поэтому, по словам Кобахидзе, они не признавали ошибку.

"Если бы была допущена ошибка и они были объективны, они бы сделали признание на следующий день, но они не признавали этого в течение пяти недель, потому что это была не ошибка, а фальсификация, - добавил он.

Кроме того, по словам премьера, ISFED сфальсифицировала информацию о том, что ЦИК якобы опубликовал результаты выборов с опозданием.

"Это была обычная ложь. Сроки объявления результатов напрямую соответствовали практике всех предыдущих выборов. Как при таком резюме, которое есть у конкретной организации, может претендовать на объективное наблюдение за выборами? Это невообразимо", - заявил премьер-министр.

Парламентские выборы в Грузии пройдут по системе электронного голосования на 90% участках в стране. Жители хоть и будут голосовать, как прежде, на участках, но по новым бюллетеням, и подсчитываться результаты будут специальной счетной машиной. Ранее система электронного голосования охватывала лишь небольшую часть участков и осуществлялась в пилотном режиме.

По предварительной информации, в этом году для наблюдения за выборами прибудет беспрецедентное число наблюдателей. Об отправке многочисленных миссий, помимо ОБСЕ, уже заявили в ЕС и США. Демократическое и честное проведение предстоящих в октябре 2024 года парламентских выборов является одним из требований Евросоюза к Грузии.

Выборы

Состоялось пятое заседание Межведомственной комиссии

Межведомственная комиссия по свободным и справедливым выборам провела пятое заседание. Информацию распространяется министерством юстиции. По данным ведомства, целью межведомственной комиссии, созданной в соответствии с Избирательным кодексом, является предотвращение нарушений избирательного законодательства со стороны госслужащих и реагирование на нарушения.

Комиссию возглавляет министр юстиции Рати Брегадзе. Члены комиссии заслушали реакцию на информацию, полученную в результате мониторинга СМИ. Заседание вел министр юстиции Рати Брегадзе.

В работе комиссии приняли участие руководители входящих в нее государственных ведомств, а также представители международных мониторинговых организаций - "Международного республиканского института" (IRI), "Националь-

ного демократического института" (NDI) и политических партий", - говорится в информации ведомства.

В Центризбиркоме прошел брифинг по поводу угроз и давления на сотрудников. Брифинг провел заместитель председателя ЦИК Георгий Шарабидзе.

Как отметил Георгий Шарабидзе, избирательная администрация осуществляет свою деятельность в соответствии с законодательством, и все процессы открыты и публичны для участвующих сторон. Тем не менее, организация по-прежнему становится объектом необоснованных обвинений и давления.

"Речь идет о провокационных действиях против представителей юридического департамента ЦИК. Один из членов политсовета "Единства-Национального движения" устно оскорблял наших коллег, оказывал давление и пытался

исказить реальные факты в присутствии СМИ. Указанный провокационный инцидент начался в городском суде во время текущего процесса по открытию избирательных участков за рубежом и продолжился во дворе.

Мы хотели бы призвать как местные, так и международные наблюдательные организации проявить интерес к произошедшему провокационному действию и не оставить упомянутый инцидент без реагирования, поскольку такого рода действия наносят ущерб избирательной среде. Когда избирательный процесс сопровождается использованием в ходе процесса языка ненависти, клеветы, оскорблений и личных нападок на организаторов выборов, это представляет прямую угрозу честности выборов", - говорится в заявлении ЦИК.

Экономика

Грузия к 2030 году должна полностью обеспечивать себя электроэнергией

Правительство Грузии намерено развить сектор энергообеспечения для того, чтобы страна к 2030 году смогла полностью обеспечивать себя электроэнергией, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе на мероприятии, посвященном Дню энергетика.

Потребление электроэнергии в Грузии выросло на 3,4% в январе-июле 2024 года по сравнению с аналогичным периодом 2023 года и составило 8,3 миллиарда киловатт-часов. Эксперты полагают, что к 2030 году потребление вырастет почти на 70% и достигнет 22 млрд. киловатт-часов.

"У нас есть амбициозная цель, чтобы Грузия к 2030 году стала полностью самодостаточной страной с точки зрения электроэнергии, для чего производство электроэнергии должно превзойти потребление", - заявил Кобахидзе.

По его словам, власти Грузии с 2012 года активно занимались развитием сектора производства электроэнергии и достигли больших результатов.

"Если сравнивать по годам, местное производство электроэнергии в 2012 году было 9 698 миллионов киловатт-часов, а к 2024 году достигнет 14911 миллионов киловатт-часов, что является огромным прогрессом в этой сфере. В 2012-2014 году были простроены 66 электростанций и общей установленной мощностью около 1 255 мегаватт", - заявил он.

Между тем, руководитель департамента энергетической политики и инвестиционных проектов министерства экономики Джубо Турашвили отметил, что до конца первого квартала 2025 года завершится строительство еще 16 электростанций мощностью 150 мегаватт.

"Важно, что в этом году и в первом квартале будущего

года мы ждем дополнительно строительства 16 станций, установленная мощность которых ориентировочно будет 150 мегаватт" - сказал Турашвили.

Развитие сектора энергетике и обеспечение энергонезависимости - один из важных приоритетов правительства Грузии. Власти не раз заявляли о необходимости развивать этот сектор на фоне растущего потребления.

В планах правительства - ускоренное развитие отрасли, для чего в ближайшие пару лет привлекут инвестиции в размере \$3-4 млрд. В первом аукционе в мае 2023 года победили 27 компаний, которые реализуют проекты строительства 15 ГЭС, двух ветряных станций и 10 солнечных.

После ввода в эксплуатацию всех 27 электростанций они ежегодно смогут вырабатывать 1,1407 миллиарда кВтч энергии, а инвестиции, которые будут осуществлены в эти проекты, в общей сложности превысят 400 миллионов долларов.

Схема поддержки возобновляемой энергетики предполагает поддержку энергетических проектов государством в течение 15 лет после начала эксплуатации электростанции с согласованием разницы между ценами по т. н. соглашению CFD.

CFD является контрактом на разницу цен. Предложенная правительством модель предполагает предоставление государством гарантии между определенной контрактной ценой и рыночной ценой компаниям, обеспечивающим строительство новых электростанций в Грузии. Это относится к гидроресурсам, а также к другим возобновляемым ресурсам, таким как солнечная и ветровая энергия.

По данным Оператора электроэнергетического рынка Грузии (ESCO), в 2023 году в Грузии было потреблено



13,7 млрд. киловатт-часов электроэнергии, что на 7,4% меньше по сравнению с 2022 годом. В прошлом году в Грузии было выработано 14,4 миллиарда киловатт-часов, на 1% больше, чем в 2022 году.

"В прогрессе Грузии и развитии экономики страны сила энергетического сектора имеет особое значение", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе во время своего выступления на мероприятии, посвященном Дню энергетика.

Глава правительства обратил внимание на достижения в сфере за последние годы и отметил, что после 2012 года значительно увеличилось количество объектов генерации, улучшилась инфраструктура транспортировки электроэнергии и природного газа.

Рост инвестиций определяется увеличением показателей двух компонентов

Объем прямых иностранных инвестиций в Грузию во втором квартале 2024 года, по предварительной оценке, вырос на 10,3% по сравнению с апрелем-июнем 2023 года и составил 574,3 миллиона долларов, говорится в сообщении Национальной службы статистики Грузии "Сакстат".

Причиной роста называется увеличение показателей двух компонентов прямых иностранных инвестиций: акционерного капитала и долговых обязательств. Согласно статистике, в апреле-июне 2024 года акционерный капитал составил 101 миллион долларов, на 35,9% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Что касается долговых обязательств, в которых отражаются торговые кредиты и займы, во втором квартале они составили 21,9 миллиона долларов, в то время как в аналогичный период 2023 года кредит составил -48,8 миллиона долларов. Кроме того, в этот период реинвестиции сократились на 8,9% и составили 451,3 миллиона долларов.

Инвестиции в Грузию в апреле-июне 2024 года, тройка стран-лидеров: Великобритания, Япония, Мальта. Инвестиции также поступили из Азербайджана, Чехии, Нидерландов, США, Израиля, Австрии, Виргинских островов и других стран.

Согласно информации "Сакстата", самыми популярными отраслями для инвестирования в Грузию во втором квартале 2024 года были финансовая и страховая деятельность, торговля, обрабатывающая промышленность, недвижимость и энергетика.

Инвестиции в Грузию в апреле-июне 2024 года, тройка отраслей-лидеров: финансовая и страховая деятельность, торговля, обрабатывающая промышленность. Инвестиции также вкладывались в сферы искусства, отдыха и развлечений, транспорта, информации и коммуникаций, гостиниц и ресторанов, административной деятельности.

Согласно новой экономической программе правительства, власти обещали, что инвестиционная политика страны будет формироваться заново - в постпандемический период Грузия перейдет к агрессивной политике привлечения иностранных инвестиций, страна будет по-новому позиционирована.

При этом будут усилены механизмы координации инвестиционной деятельности как с центральными государственными органами, так и с органами местного самоуправления.

Также в этот период будет принят новый Закон о предпринимателях, отражающий требования соответствующих нормативных актов ЕС и предусмотренных Соглашением об ассоциации и приложениях к нему, таким образом приближая корпоративное право Грузии к законодательству ЕС.

В целях создания конкурентной и деловой среды государство будет постепенно отказываться от тех секторов эко-

номики, у которых есть потенциал для независимого функционирования и развития.

На фоне пандемии коронавируса объем прямых иностранных инвестиций в Грузию в 2020 году снизился на 57,2% по сравнению с 2019-м и составил 572 миллиона долларов. Уже в 2021 году объем инвестиций вырос в два раза и составил 1,2 миллиарда долларов. В 2022 году их объем составил 2 миллиарда долларов, что на 61,1% больше по сравнению с 2021 годом. В 2023 году, по уточненным данным, объем прямых иностранных инвестиций сократился более чем на 15% по сравнению с уточненными данными 2022 года и составил 1,9 миллиарда долларов.

Рост иностранных инвестиций в Грузию - это заслуга правильной экономической политики правительства, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе на пресс-конференции.

"Это был квартал, когда радикальная оппозиция в Грузии попыталась спровоцировать беспорядки, и даже здесь прямые иностранные инвестиции увеличились на 10%. Это означает, что у нас есть устойчивая экономическая система и твердая экономическая политика, которые приносят экономический прогресс стране", - сказал Кобахидзе.

По информации премьера, за последние четыре года экономика Грузии выросла на 40 миллиардов лари.

"То есть если взять 2021, 2022, 2023, 2024 годы, то за эти четыре года наша экономика растет на 40 миллиардов лари. Это означает, что в 2024 году в бюджет поступит на 10 миллиардов лари больше, чем четыре года назад. Все это результат правильной экономической политики", - отметил он.

Кобахидзе отметил, что в результате роста экономики прогресс достигнут и в плане сокращения безработицы и бедности в стране.

"Все это приводит к тому, что уровень безработицы находится на историческом минимуме, безработица в Грузии сократилась почти вдвое с 2012 года. Было 26,7%, а сейчас 13,7%. А 680 тысяч наших сограждан преодолели бедность", - добавил Кобахидзе.

По его словам, в Грузии в 2012 году 1,2 миллиона человек жили за чертой бедности, в то время как бывшая правящая партия "Единое национальное движение", будучи у власти, хвасталась своей экономической политикой. Сегодня же эта цифра составляет 440 тысяч человек.

По статистике, уровень безработицы в Грузии во втором квартале 2024 года составил 13,7%, что на 3,1 процентного пункта меньше по сравнению с тем же периодом 2023 года. За отчетный период число безработных снизилось на 17,7% и составило 219,7 тысячи человек. В этот период уровень занятости по всей стране повысился на 2,8 процентного пункта и составил 47%.

За чертой бедности в Грузии в 2023 году находилось 11,8% населения, что на 3,8 процентного пункта меньше, чем в 2022 году.

Говоря об успехах развития грузинской экономики, премьер также отметил важность сохранения мира и стабильности.

"Для нас главное - продолжать в том же духе. Конечно, необходимым условием для этого является сохранение мира. Мы обязательно сохраним мир, мы обязательно сохраним стабильность в нашей стране", - заявил он.

Кобахидзе отметил, что у правительства еще более амбициозные задачи дальнейшего развития экономики, которые будут представлены общественности во время презентации предвыборной программы.

В Экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,6%, в 2022 году - 11%, в 2023 - 7,5%. По данным статистики, реальный экономический рост в Грузии в июле 2024 года составил 13% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года, а средний показатель реального роста ВВП в январе-июле 2024 года составил 9,7%.

Рост инвестиций в Грузию связан в первую очередь с тем, что инвесторы уверены в обеспечении мира и стабильности в этой стране, сказал эксперт по экономическим вопросам, основатель издания Business Insider Georgia Георгий Абашишвили.

Объем прямых иностранных инвестиций в Грузию во втором квартале 2024 года, по предварительной оценке, вырос на 10,3% по сравнению с апрелем-июнем 2023 года и составил 574,3 миллиона долларов, согласно данным Национальной службы статистики "Сакстат".

"Главный фактор, на основе которого инвесторы принимают решение, это политическая стабильность в стране, обеспечение долгосрочного мира", - заявил Абашишвили.

По его словам, законодательство страны, отношение к инвесторам, позиционирование страны в международных рейтингах, налоговая политика - все это важно, и направлено на то, чтобы инвестор не выводил из страны прибыль, а реинвестировал. Но этого недостаточно.

"Ни один международный рейтинг, законодательное изменение, налоговые льготы не удержат инвестора в стране, если у него не будет ощущения, что в этой стране обеспечены мир и стабильность", - сказал Абашишвили.

Он подчеркнул, что инвесторы считают Грузию надежной страной, которая ориентирована на развитие. Больше всего инвестиции вкладываются в финансовый сектор, который, по словам Абашишвили, выдержал все виды вызовов во всех обстоятельствах.

"Это визитная карточка Грузии и сектор, который нужно особенно беречь", - сказал эксперт.

Проложен эвакуационный тоннель на дороге в направлении границы

Завершились работы по прокладке эвакуационного тоннеля, который проходит параллельно главному тоннелю длиной 9 километров и шириной 15 метров на автомагистрали Квешети-Коби, ведущей к границе Грузии с Россией, сказал министр регионального развития и инфраструктуры Ираклий Карселадзе.

Согласно проекту 23-километровой автомагистрали Квешети-Коби предусмотрено строительство двухполосной асфальтобетонной дороги с пятью мостами и пятью тоннеля-

ми, и ремонт одного моста, а также строительство дороги в 5 километров к горнолыжному курорту Гудаури.

"Большими темпами продолжается развитие проекта Коби-Гудаури. Как вы знаете, в текущем году мы прорезали основной 9-километровый тоннель диаметром 15 метров, а сегодня уже прорезан эвакуационный, также 9-километровый тоннель диаметром 6 метров", - сказал Карселадзе.

В настоящее время ведутся интенсивные работы по обустройству инженерных коммуникаций, электроснабжения,

систем оповещения, безопасности и других необходимых систем. Кроме того, есть прогресс в ходе строительства подъездной дороги, где строится технически уникальный сбалансированный консольный мост, подобного которому в Грузии еще не было.

"Это будет самый высокий мост, высота опор которого 48 и 47 метров. До сих пор самые высокие 42-метровые опоры у нас были на объездной дороге Хашури", - сказал Карселадзе после ознакомления с работами на месте.

Драма "Апрель" заслужила награду

Грузинский режиссер Дэй Кулумбегашвили, которая представила в основном конкурсе 81-го Венецианского кинофестиваля свой фильм "Апрель", удостоена Специального приза жюри.

Главную награду, "Золотого льва святого Марка", получил фильм "Комната по соседству" режиссера Педро Альмодовара. "Серебряного льва" как лучший режиссер удостоился Брейди Корбет с фильмом "Бруталист".

В этом году с грузинской картиной в основном конкурсе конкурентов было 20 картин. Среди них - "Джокер: Безумие на двоих" Тодда Филлипса с Хоакином Фениксом и Леди Гагой, "Мария" Пабло Ларраина с Анджелиной Джоли, "Плохая девочка" Халины Рейн с Николь Кидман, а также новые работы Педро Альмодовара, Джастина Курзеля, Луки Гуаданьино и другие.

Драма Кулумбегашвили "Апрель" рассказывает историю жительницы грузинской провинции. Инна - акушер-гинеколог, работает в больнице, где одно из ее дежурств оказывается роковым: врача обвиняют в халатности после гибели в ее смену новорожденного. Главные роли в фильме исполнили актеры Мераб Нинидзе, Ия Сухиташвили и Каха Кинцурашвили.

Что касается появления Дэй Кулумбегашвили в основном конкурсе Венеции, то это само по себе громкое событие, поскольку впервые с 1996 года на главную награду Венецианской биеннале претендовал грузинский режиссер. Кулумбегашвили - четвертый грузинский режиссер, который участвует в главном конкурсе Венецианского кинофестиваля. До нее счастливыми оказывались такие выдающиеся грузинские авторы, как Михаил Чиаурели, Лана Гогоберидзе и Отар Иоселиани.



В этом году жюри фестиваля возглавила французская актриса Изабель Юппер. Вместе с ней победителей выбирали режиссеры Джузеппе Торнаторе, Джеймс Грэй, Абдеррахман Сиссако, Агнешка Холланд, Эндрю Хэй, Клебер Мендонса Филью, Юлия фон Хайнц и актриса Чжан Цзыи.

Венецианский фестиваль - старейший международный киносмотр мира, основанный в 1932 году. Фестивальный показ состоит из главного конкурса, программы "Горизонты", конкурса короткометражных фильмов, внеконкурсного показа и конкурса авторского кино.

Советует специалист

Новый учебный год в Аджарии стартует в понедельник

Для ребенка поступление в школу - очень важный момент, поскольку с началом школьного обучения весь его образ жизни кардинально изменится. Что советуют психологи?

Первый год обучения в школе - очень сложный и важный период как для первоклашек, так и для их родителей, поэтому ребенок нуждается в помощи, а родители должны набраться терпения и понимания. По словам доктора психологии, профессора Наны Гогичаишвили, вместе со статусом первоклассника в жизни маленького человека начинается новый этап - один из серьезных кризисных возрастов в развитии. Как ребенок выйдет из этого кризиса, в большей степени зависит от эффективности и позитивности родителей в отношении этого возраста, в принятии ребенка и так далее.

"Ребенок идет в школу. В его жизни происходит очень много новых событий, у него новый статус - он стал учеником, он вступает в новую среду, новый социум, на него возлагаются новые обязательства, он должен освоить новые правила с точки зрения поведения, должен сориентироваться в этой чужой среде, естественно, это стрессово", - говорит Гогичаишвили.



Именно в этом, по мнению Гогичаишвили, заключается эффективное и позитивное отношение родителей, чтобы капризы и желания ребенка были предусмотрены и приняты разумно.

В целом для всех детей начало нового учебного года связано с приятными ожиданиями, однако даже положительные события, связанные с адаптацией и привыканием, могут вызвать у первоклашек стресс, поэтому очень важна поддержка родителей, считает психолог Кети Месхишвили.

"Родители обязаны разделять эмоциональное состояние детей - расспросить, что произошло в школе, что ребенку понравилось и что - нет. Во время подготовки домашних заданий родитель должен быть рядом, чтобы помочь ребенку преодолеть этот процесс. Если ребенок отрицательно реагирует на школу, родитель должен дать ему возможность выразить до конца эти эмоции. Побольше расспро-

сить, чтобы преодолеть трудности и, в случае необходимости, работать с учителем", - отметила Месхишвили.

При этом она отметила, что роль учителя, его подход к детям также, безусловно, является важным, так как именно он должен создать дружелюбную атмосферу, которая эмоционально успокоит и положительно настроит на школу и учебу.

Психолог Занда Чечелашвили считает, что школьная рутина в целом не отличается от ежедневной, в которой жил ребенок в дошкольный период, однако родители должны помочь ему перестроиться на новый образ жизни.

"В случае школьной рутины нужно больше организованности, чтобы ребенок просыпался и засыпал в одно и то же время, чтобы ежедневность для него была простой. Поэтому подготовку к этому начинаем в дошкольный период. Для развития ребенка важно, когда он находится в каких-то рамках и знает, что и с кем делает", - говорит Чечелашвили.

При этом психолог отмечает, что давать общие рекомендации родителям сложно, так как к каждому ребенку нужен индивидуальный подход. По ее словам, с поступлением в школу, разумеется, жизнь ребенка меняется, но это не должно лишать ее многообразия, радости и игры.

"Самая большая ошибка родителей в том, что, как только ребенок входит в школу, они заявляют, что игры и развлечения закончились. И мы переходим на режим, когда ребенок занимается в школе, потом долго занимается дома. Это очень большая ошибка. Очень важно, чтобы в раннем школьном возрасте ребенок учился играть", - отметила Чечелашвили.

По ее словам, в занятиях с ребенком нужно постараться определить пределы выносливости ребенка и не заставлять его делать упражнение, если он устал и без конца вертится. Интерес - лучшая мотивация, которая помогает детям стать по-настоящему творческими личностями, поэтому важно, чтобы ребенок во время занятий не скучал.

Соответственно, родителям в первую очередь нужно быть терпеливыми и не проявлять излишней тревоги по поводу недостаточных успехов ребенка, так как развитие умственных способностей определяется временем и практикой. Следовательно, нужно больше повторять упражнения, с небольшими перерывами, чтобы не превратить учебу для ребенка в пытку.

Занимаясь с ребенком с радостью, избегая неодобрительной оценки и подчеркивания его слабостей в сравнении с другими детьми, чтобы сформировать у него уверенность в своих силах. При любом удобном случае похвалите ребенка, так как похвала способна повысить желание первоклашки быть лучшим и добиться успеха.

В случае, если родителя что-то беспокоит в поведении ребенка или его учебных делах, он может обратиться за советом к учителю или школьному психологу.

Результат командной игры и таланта

Сборная Грузии встретила в Тиране во втором туре дивизиона Лиги Наций В со сборной Албании и одержала победу со счетом 1:0 благодаря голу Георгия Кочорашвили. В игре, прошедшей на стадионе "Эйр Албания", Вилли Саньоль не изменил состав "Крестоносцев" и вывел тех же 11 футболистов, что и в матче против Чехии. На 71-й минуте Георгий Кочорашвили обошел двух игроков и забил великолепный гол из-за пределов штрафной - 1:0. Ранее сборная Грузии в матче первого тура Лиги наций УЕФА уверенно обыграла в Тбилиси команду Чехии (4:1). Сборная Грузии имеет 6 очков и является единоличным лидером группы. Следующая встреча "Крестоносцев" пройдет 11 октября против Украины.

"После впечатляющего дебюта на чемпионате Европы стало ясно, что для грузинского футбола наступила новая, особенная эпоха, что еще раз подтвердила вчерашняя игра. Поздравляю футболистов сборной и всех тех людей, которые внесли свой вклад в формирование этой боевой, сплоченной и вызывающей гордость команды. Я уверен, что впереди нас ждет еще много побед", - говорится в письме Бидзини Иванишвили.



По словам мэра Тбилиси и бывшего капитана сборной Грузии Кахи Каладзе, на поле болельщики увидели результат большого труда, командной игры и таланта, настоящий праздник.

"Спасибо нашим ребятам за огромную радость, которую они подарили своим болельщикам, всей Грузии! Спасибо тренерам сборной и каждому члену сборной, чьи усилия принесли нам такой результат! Да, победа наша! Только побед, Грузия!", - написал Каладзе.

На матче против Чехии присутствовал премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе. После встречи он лично поздравил футболистов и тренерский штаб со столь удачным началом сезона в Лиге наций УЕФА. Сборная Грузии не остановилась после сверхуспешного для себя Евро-2024 и шикарно стартовала в Лиге наций.

"За три года мы прошли большой путь, многие вещи не были видны со стороны. Я верил, что у этой команды есть будущее. Ребята сыграли на чемпионате Европы, увидели, чего они могут добиться как команда, и обрели уверенность", - сказал главный тренер сборной Грузии Вилли Саньоль после матча.

"Я попросил нападающих Хвичу, Микаутадзе и Чакветадзе не тратить много усилий на защиту, и они с этим прекрасно справились. Если не считать первых минут, команда в целом показала идеальную игру. Мне было интересно, как игроки придут в сборную после чемпионата Европы. Хочу поздравить их с тем, что они приехали с прекрасным настроением и показали отличную игру", - сказал Саньоль.

По словам нападающего и одного из лидеров сборной Хвичи Кварацхелия, победа над Чехией была важной и заслуженной, а сборная Грузии показала красивый футбол. Перед началом встречи нападающему сборной Грузии Георгию (Жоржу) Микаутадзе вручили награду, как лучшему бомбардиру Евро-2024, на котором он отличился тремя голами и одной результативной передачей.

Находки

На месте артефакта ведутся активные работы

Археологи приступили к исследованию ранее неизвестного мегалитического сооружения Средневековья, расположенного в курорте Муаши (село Сасаши) на высоте 1 300 м над уровнем моря (регион Рача-Лечхуми и Квемо Сванети), сообщили в Национальном агентстве охраны культурного наследия Грузии. Археологические работы проводит компания-победитель электронного тендера - "Легион молодых мисимианцев" под руководством профессора Звиада Квициани. Мисимианцы - одно из сванских племен.

Мегалитическое сооружение в селе Сасаши, возможно, имевшее

культовое назначение, расположено на возвышенном холме. Высота сохранившегося фундамента около одного метра. На данном этапе не обнаружено никаких письменных источников, в которых упоминается это сооружение. На месте ведутся активные археологические работы: начата очистка как внутреннего, так и внешнего периметра сооружения от каменного наброса и земли. Были очищены внешние стены по периметру южной, восточной и западной сторон сооружения толщиной 180 сантиметров. В результате первичного осмотра археологами были обнаружены повреждения северной стены.

Редактор
Лола ТУМАСЯН

Аджария

Материалы подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ

Компьютерное обеспечение
Аслан ВАРШАНИДЗЕ